

不可在接受基督时又提出条件

2018年5月2日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动。教宗在当天的要理讲授中继续省思關於圣洗圣事的主题，论述了“在圣洗池旁举行的主要礼仪”。

2018年5月5日

教宗方济各指出，谁若想真正效法天主圣子，就“必须脱离某些束

缚”，“必须隔断某些连结，将之抛在脑后，好能走上基督的新道路”。

在圣洗圣事中，我们在倒水的时候“呼求圣神的大能赐予重生和更新的力量”。水是“生命的泉源”，失去了它就会“导致生命丧失延续的各种活力”。水也“具有洗涤、清洁和净化的能力”，但它“在形成巨浪时也能造成死亡”。

教宗从水，“这个大自然的象徵”谈起，阐明“圣经描述天主的介入和许诺正是透过水的标记来实现”；“教会呼求圣神藉着水施展作为，使那些由水领受圣洗的人与基督同死同葬，又与祂一同复活，进入不朽的生命”。

教宗表明，为了领受圣洗圣事，受洗者在“已被圣化的泉水”面前“必须预备好心灵”。因此，“弃绝撒旦和宣认信仰，这两个彼此紧密相连的礼节正在此时进行”。撒旦“制造分裂”，“天主总是使团体、人群结合

为一个子民”。因此，不能“在接受基督时又提出条件”。

我们“必须脱离某些束缚，好能真正地接受别的事物；我们或是与天主相处得好，或是与魔鬼合得来。为此，弃绝魔鬼和宣认信仰应同时进行。需要隔断某些连结，将之抛在脑後，好能走上基督的新道路”。

信仰的宣认“可作为圣洗圣事的一项承诺，将能帮助我们在生命的各种境遇和考验中坚韧不拔”。圣神的临在“赐予我们勇於奋斗的力量”。因此，每当我们走进一个圣堂，触摸圣水时，我们都应以“喜悦和感恩的心情回顾我们所领受的圣洗圣事”，重温我们的“阿们”，好继续“沉浸在至圣圣三的爱内”。

结束要理讲授後，教宗在问候讲阿拉伯语的信友时说道：“你们要永远牢记，要弃绝罪过和邪恶的诱惑”，这并非“一时的行为，而是陪伴整个基督徒生命成长和成熟的态度”。

(© 梵蒂冈电台讯)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/bu-ke-zai-jie-shou-ji-du-shi-
you-ti-chu-tiao-jian/](https://opusdei.org/zhs/article/bu-ke-zai-jie-shou-ji-du-shi-you-ti-chu-tiao-jian/) (2026年2月22日)